



**МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(Минобрнауки России)**

**Департамент государственной научно-
технической и инновационной
политики**

ул. Тверская, д. 11, г. Москва,
ГСП-3, 125993

Телефон: 629-19-65

Факс: 629-55-86

E-mail: d04@mon.gov.ru

14.05.2009 № 04-ПГ-МОН-2817

119334 ул. Вавилова, 30/6
г.Москва

Председателю Совета
профсоюзов работников РАН

ВДОВИНУ В.Ф.

О вопросах финансирования
гражданской науки, в том числе РАН
На № ПГ-МОН-2817 от 16 апреля 2009 г.

Департамент государственной научно-технической и инновационной политики Минобрнауки России совместно с Минфином России рассмотрел Ваше обращение, касающееся вопросов финансирования гражданской науки и сообщает следующее.

В соответствии со статьей 83 Бюджетного кодекса Российской Федерации увеличение бюджетных ассигнований в текущем финансовом году на исполнение существующих видов расходных обязательств может осуществляться только при наличии соответствующих источников дополнительных поступлений в бюджет и (или) при сокращении бюджетных ассигнований по отдельным статьям расходов бюджета.

Согласно Федеральному закону от 28 апреля 2009 г. № 76 -ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О федеральном бюджете на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов» поступление доходов в федеральный бюджет в текущем финансовом году снизится на 4,2 трлн. рублей.

На осуществление же антикризисных мер, а именно: усиление социальной защиты населения, сохранение и развитие промышленного и технологического потенциала, повышение устойчивости национальной финансовой системы, реализацию антикризисных мер в субъектах Российской Федерации, то есть на выполнение в полном объеме тех обязательств федерального бюджета, которые обеспечивают стабильность экономики и развитие социальной сферы, были перераспределены расходы федерального бюджета текущего финансового года, носящие необязательный характер, в том числе и расходы Российской академии наук (далее - РАН) и ее региональных отделений.

При этом нормативно-обусловленные расходы: на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда, стипендии аспирантам и докторантам, выполнение международных обязательств, выплату окладов за звание действительного члена РАН и члена-корреспондента РАН, уплату налога на имущество организаций и земельного налога сокращению не подлежали и соответственно не уменьшались.

Одновременно с этим, исходя из тенденции роста курса доллара, РАН и ее региональным отделениям на 2009 г. были увеличены ассигнования федерального бюджета на приобретение уникального научного оборудования за рубежом в сумме 1,8 млрд. рублей.

Необходимо обратить внимание, что в условиях падения прогнозируемых доходов федерального бюджета более чем на четверть по сравнению с 2008 г. рост расходов РАН относительно прошлого года составит 17,8 процента или 4409,1 млн. рублей.

При этом, в рамках антикризисных мер Правительства Российской Федерации сокращение бюджетного финансирования, предусмотренное Федеральным законом от 28 апреля 2009 г. № 76-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О федеральном бюджете на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов» по сравнению с Федеральным

законом от 24 ноября 2008 г. № 204-ФЗ «О федеральном бюджете на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов», по РАН составило 2,4 млрд. рублей. Причем данное сокращение на 27 процентов меньше, чем внесенное РАН предложение о сокращении бюджетных расходов по Академии.

В части вопроса увеличения бюджетных ассигнований РАН на оплату труда работникам системы Российской академии наук необходимо обратить внимание на следующее.

Увеличение на 30 процентов бюджетных ассигнований на оплату труда работников бюджетных учреждений, было осуществлено уже с 1 декабря 2008 г. в связи с переходом на новые системы оплаты труда в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. № 583 «О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых осуществляется на основе единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений».

При этом, несмотря на то, что учреждения РАН не являются бюджетными учреждениями, было выделено в 2008 г. 289,7 млн. рублей на увеличение оплаты труда работников учреждений РАН научной сферы, а также сферы культуры, здравоохранения и образования.

Помимо этого, наряду с бюджетными учреждениями, в рамках проводимого мероприятия по реформированию системы оплаты труда указанной категории работников, РАН и ее региональным отделениям были выделены дополнительные бюджетные ассигнования на оплату труда работников науки, культуры, здравоохранения и образования в 2009 г.

3651,4 млн. рублей, 2010 г. - 4253,9 млн. рублей и 2011 г. - 4543,5 млн. рублей.

Также необходимо отметить, что ранее Российской академии наук на совершенствование системы оплаты труда научных работников и руководителей научных учреждений и научных работников научных центров РАН, осуществляемое во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 22 апреля 2006 г. № 236 «О реализации в 2006-2008 годах пилотного проекта совершенствования системы оплаты труда научных работников и руководителей научных учреждений и научных работников научных центров Российской академии наук, были выделены дополнительные бюджетные ассигнования в 2007 г.- 7712,5 млн. рублей, 2008 г.- 14911,0 млн. рублей и 2009 г. – 12 746,4 млн. рублей.

В соответствии с новой редакцией Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» (пункт 4 статья 6) Российской академии наук предоставлено право в пределах полученного финансирования самостоятельно определять численность работников и систему оплаты труда в Академии и подведомственных ей организациях, а также основные направления расходования полученных средств, что закреплено в новом уставе Академии, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 19 ноября 2007 г. № 785 (пункт 34 «е» Устава).

Решением Президиума Российской академии наук с 1 января 2009 г. введено приложение к постановлению Президиума РАН от 23 декабря 2008 г. № 652 «Виды, порядок и условия применения выплат стимулирующего характера научным работникам и руководителям научных учреждений РАН», регламентирующее эти вопросы.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2006 г. № 765 «О Порядке предоставления молодым ученым

социальных выплат на приобретение жилых помещений в рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем отдельных категорий граждан федеральной целевой программы "ЖИЛИЩЕ" на 2002 - 2010 годы», установлен порядок предоставления молодым ученым социальных выплат (сертификатов) на приобретение жилых помещений.

Выдача сертификатов молодым ученым осуществляется Российской академией наук, Дальневосточным, Сибирским и Уральским отделениями Российской академии наук, Российской академией медицинских наук и Федеральным агентством по науке и инновациям в устанавливаемом ими порядке.

Что касается государственной поддержки аспирантов и докторантов федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования и научных организаций, то Минобрнауки России разработан проект постановления Правительства Российской Федерации «О стипендиях аспирантам и докторантам государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования и научных организаций».

Согласно проекту постановления с 1 января 2010 г. стипендии аспирантам и докторантам федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования и научных организаций предусматривается установить в размере 2500 рублей для аспирантов и 4000 рублей для докторантов.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 23 апреля 2009 г. № 364 «О специальных государственных стипендиях Правительства Российской Федерации для аспирантов и студентов, обучающихся за счет средств федерального бюджета по очной форме обучения в федеральных государственных образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования» с

1 января 2009 г. специальные государственные стипендии Правительства Российской Федерации, учрежденные постановлением Правительства Российской Федерации от 6 апреля 1995 г. № 309 «Об учреждении специальных государственных стипендий Правительства Российской Федерации для аспирантов и студентов государственных образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования», назначаются и выплачиваются аспирантам федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования в размере 3600 рублей.

Что касается вопроса предоставления льгот по налогообложению государственным учреждениям науки при покупке ими оборудования, то вопрос расширения налоговых преференций для научной сферы требует детальной проработки с учетом уже имеющихся льгот для научных организаций и последствий для доходной базы бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

Директор Департамента



А.В. Наумов